

主动策划开放合作 精心讲好中国故事

陕西亮出“丝路起点”新名片

周维军 吴绍礼

随着“共建丝绸之路经济带”的战略构想的提出，陕西省抢抓机遇，迅速作出打造“丝绸之路经济带新起点”的决策部署。

一年来，陕西省委宣传部精心策划、主动发力，全方位展览展示，在海内外全力唱响“丝绸之路经济带新起点”的陕西名片，为加快建设“富裕陕西、和谐陕西、美丽陕西”营造出积极的舆论氛围。

全面策划部署 把握方向重点

在丝路经济带战略构想提出一周年之际，陕西省委书记赵正永和省长娄勤俭分别在《人民日报》上发表署名文章，指明了陕西省进一步做好新起点的方向和重点。

重点活动引领 形成规模效应

陕西省委宣传部和外宣办组织了



在古城墙上两位外国青年身穿兵马俑服装用音乐表达对西安的深情

“丝路起点 美丽陕西”全国画报媒体摄影采风，陕西省文化、文物、广电、旅游等部门分别开展了首届丝绸之路国际艺术节、国际电影节和2014中国西安丝绸之路国际旅游博览会等国际性活动；举办了“丝绸之路”全国书法作品展、丝绸之路经济带文化宣传周图片展等活动，在海内外掀起了陕西热；陕西通过丝绸之路商旅文化博览会、丝路沿线国家经贸合作及陕西向西开放对

接会等一系列丰富多彩、形式多样的活动，全方位展示了丝绸之路的文化内涵和陕西文化的深厚底蕴。

推出外宣精品 立体展示形象

围绕“建设丝路新起点”的主题，陕西省委外宣办与美国探索频道合作，推出了首部以外国人视角看陕西的专题

纪录片《陕西：打开中国之门的钥匙》。西安与波兰国家电视台合作拍摄了《丝路中国行》专题片，与央视合拍了大型纪录片《汉》，在央视、凤凰卫视投放了《丝绸之路起点 华夏文明之源——美丽西安》形象宣传片。陕西省商务厅还编印了俄文版《陕西省投资环境白皮书》以及面向中亚五国的《对外投资合作指南》。

媒体广泛宣传 营造浓厚氛围

围绕西安咸阳机场72小时过境免签、西安航空试验区建设、丝路联合申遗成功等内容，陕西省委宣传部和外宣办及时组织新闻发布，全方位报道沿线国家的乡土人情、文化交流及经贸往来。为规范、方便中外媒体采访，陕西省委外宣办还专门组织编印了《陕西建设丝绸之路经济带新起点采访速览》。

陕西省委宣传部和外宣办积极主动、扎实有效的宣传展示，进一步扩大了陕西的对外影响力，为新起点建设的顺利布局 and 有序推进提供了有力的文化条件和舆论支持。

(本版栏目策划：吴际)

《新丝路》周刊面世 向世界展示西部机遇

源、建设新丝路的新思维、新观点。《醉美西部》以西部人物风情为主，报道西部文化旅游，展示西部魅力。

《新丝路》将是陕西和西部，乃至整个丝路经济带通向世界的新名片。周刊将及时、权威、准确地反映丝绸之路经济带建设的重大新闻及重要成就，将利用人民日报海外版、海外网、海客新闻客户端的综合传播优势，同步刊发重点稿件，形成报网合一的专题系列报道，为陕西和中国西部走向世界、世界了解中国西部搭建桥梁，让西部的魅力、西部机会尽情绽放于世界舞台上。

“两交一直”特高压工程开工

贺龙 康惠婧

“两交一直”特高压工程日前正式开工，这条电路建成后将成为西北地区电力外送的一条“大动脉”，为带动丝绸之路经济带发展提供强大动力。

宁东（灵州）—浙江（绍兴）±800千伏特高压直流线路工程，起于宁夏回族自治区宁东灵州换流站，止于浙江绍兴换流站。途经宁夏、陕西、山西、河南、安徽、浙江6省区，线路全长1720千米（含长江大跨越长约3.5千米），陕西段线路长346.2千米，途经榆林市定边县、延安市吴起县、志丹县、甘泉县、富县，由宜川县进入山西省，工程计划2016年4月带电运行。

目前，这条特高压直流线路工程陕西段已全面开工建设，5家施工单位相继开展了首基试点工作，全面落实试点先行，确保质量工艺标准统一；完成基础浇筑5基，全面进入建设阶段。

由“走”到“飞”全面提速

西咸新区争做向西开放重要枢纽

杨旭景 党宇婷

国家海关总署、财政部、国家税务总局、国家外汇管理局四部委近日联合批复设立西咸空港保税物流中心，这是陕西省唯一一个以服务国际航空物流枢纽为主的海关特殊监管区，标志着丝绸之路经济带建设将由“走”到“飞”全面提速。

2014年1月，西咸新区正式获批为国家级新区。国务院批复中明确提出西咸新区要创新城市发展方式，走资源集约、产业集聚、人才集中、生态文明的发展道路，着力建设丝绸之路经济带重要支点，建设向西开放的重要枢纽、西部大开发的新引擎和中国特色新型城镇化的范例。

2014年5月，在第18届西洽会暨首届丝博会上，西咸新区对外发布了丝路经济带能源金融贸易中心园区优惠政策。这是目前国内出台的首个针对丝路经济带建设优惠政策；《西安国家航空城实验区发展规划》获得国家民航局复函支持，西咸新区空港新城成为陕西打造丝绸之路航空枢纽和内陆空港城市示范的重要载体。

10月13日，在李克强总理和俄罗斯总理梅德韦杰夫的见证下，陕西省委常委、常务副省长、西咸新区管委会主任江泽林代表省政府与俄罗斯直接投资基金、中俄投资基金、俄罗斯斯科尔科沃创新中心（俄罗斯国家科技园）代表共同签署了《关于合作开发建设中俄丝绸之路高科技产业园的合作备忘录》。这标志着中俄丝绸之路高科技产业园项目正式落户西咸新区沣东新城，成为中俄两国政府战略层面的合作项目之一。与此同

时，西咸新区还布局一批与丝路经济带密切相关的文化项目，西咸国际文化教育园通过引进国际一流大学、职业教育和高端培训入驻园区联合办学，建设具有国际文化教育特色的现代田园新市镇。目前已引进美国麻省理工、香港耀华集团等合作项目，西安交大与哈佛大学合作的干部培训项目也将落地于此。

产业是经济之脉、文化是民族之魂，凭借独特的历史文化、科技教育、交通区位优势，西咸新区将在重振古丝绸之路，推动丝绸之路经济带建设，促进丝路沿线国家和地区间的经贸合作和文化交流中承担重要角色。

西安联合学院紧紧抓住建设“丝绸之路经济带”的发展机遇，倡导树立正确的祖国观、民族观和人生观，不断提升师生的民族凝聚力和向心力。

1989年经教育主管部门批准成立的西安联合学院，至今建校已有25年，新校区落成已10年。西联人不负众望，历经二十余载的风风雨雨，克服了无数艰难险阻，学院不断地发展壮大，西安联合学院现设有：医学院、工学院、人文艺术学院、经济管理学院、农林学院、国际学院、电子工程学院7个二级学院及国际交流中心、职业技能中心、中专部和基础工业研究所。

25年来，西安联合学院不断创新发展，以培养德才兼备、基础扎实、知识面宽、创新意识和实践能力强的素质专门人才为根本任务，科学制定学科专业建设规划，不断完善人才培养方案、创新人才培养模式，深化教学内容和课程体系、教学方法和教学手段改革；学院以文化建设为突破口促进内涵发展，以精细化管理为手段促进

培养丝路人才的摇篮

——记西安联合学院建校25周年暨新校区落成10周年

吴绍礼 成林文/图



西安联合学院新校区

个性发展和可持续发展，学院办学水平明显提升，特色日益彰显，教育教学质量大幅度提高。为学生打造最优的教育，创造最好的教育环境，用爱心的教育让学生们收获知识，不断成长。

面对艰难的就业形势，学院与企业建立合作关系，为学生的实习就业提供平台；一直以来学院的毕业生以理论基础扎实、政治素质高、适应能力强，受到用人单位的普遍好评，得到社会各界的一致好评和认可。荣获“最具特色专业院校”、“最具影响力民办教育品牌”、“中国民办高等教育优秀院校”和“2012年度深受学生家长信赖的职业院校”等一系列殊荣。

面向新世纪对人才的要求，学院在国家对民办教育的大力支持下以及振兴丝绸之路和教育大发展的背景中，充分发挥文化的育人功能，用丝路文化的正能量感染在校学生，使之成为文化建设的参与者、推动者和文化建设成果的享有者，成为传承、传递、传播丝路文化的生力军。

贺词

祝贺《新丝路》新闻周刊创刊成功，祝愿贵刊越办越好！

恭贺单位：

- 中共陕西省委宣传部
中共西安市委宣传部
中共榆林市委外宣办
中共渭南市委外宣办
中共商洛市委宣传部
中共安康市委宣传部
中共汉中市委宣传部
陕西省西咸新区开发建设管理委员会
杨凌示范区党工委宣传部
西安国际港务区
西安国家民用航天产业基地

『北京时间』从渭南发布

党宇婷 席佳佳

渭南是陕西的东大门，地处我国版图几何中心，“北京时间”从这里的国家授时中心发出，是中国航天测控事业发祥地，神舟系列飞船在这里得到全程遥测。

渭南区位优势，交通便捷，素有“三秦要道，八省通衢”之称；渭南历史悠久，文化灿烂，有“华夏之根，文化之源；河山圣地，人文渭南”美誉；渭南物华天宝，资源丰富，被命名为中国苹果之乡、酥梨之乡、花椒之乡、枣乡和柿乡，是我国十大煤炭产地之一，有“中国铝都”和“华夏金城”之称；渭南产业完备，基础扎实，是陕西最大的果品冷藏基地、全国最大的绿色果品生产基地、亚洲最大的浓缩果汁生产基地。

诗画秦川八百里，人文渭南几千年。五千年的历史积淀，让这片古老而充满诱惑的土地焕发出新的活力。如今，处于陕西“东大门”、“大西安”和“丝绸之路经济带新起点”经济圈的渭南，已是

“关天经济区、晋陕豫黄河金三角承接产业转移示范区、陕甘宁革命老区”三个国家级经济区叠加的发展热土，在加快融入大西安的同时，东进战略获得有力的政策支撑，北扩南连迈开实质性步伐，经济发展张力日益凸显。

为抢抓战略机遇，渭南以全力加快陕西东大门建设为统揽，以“做强园区、做大城区、做优景区”为突破口，扎实推进新型工业化发展，全力加快城镇化进程，大力发展现代农业和服务业，步入了科学发展、跨越发展的快车道，努力把渭南打造成面向大中原、融入大西安的关天开放之门、宜居宜业的生态田园新城、产业结构优化升级的东西合作高地、规模化品牌化标准化市场化的现代农业基地和国际一流的旅游胜地，成为陕西的形象之门、开放之门、繁荣之门。

醉美西部

新丝路·新亮点

甘肃：向西开放的物流集散和生产加工基地

据甘肃省府介绍，甘肃省将建立三个保税区，即武威保税区、兰新保税区和敦煌保税区，打造丝绸之路向西开放的物流集散和生产加工基地。

青海：实现外贸进出口总额13.8亿美元

据西宁海关统计，今年1-10月青海省实现外贸进出口总额13.8亿美元，同比增长24.4%，增速高于全国20.6个百分点。10月实现进出口总额3.4亿美元，同比增长310.6%。



华山奇观